Unidad N° 9: Infortunio Laboral

Unidad Nº 9: Infortunio Laboral
Infortunio Laboral: Son los hechos que dañan la salud psicofísica del trabajador, incapacitándolo en forma transitoria o permanente, parcial o total, ocurridos u originados con motivo o en ocasión de la prestación de servicios.

Abarca diferentes situaciones: (Régimen normativo Ley 24557, ley de riesgos del trabajo)

· Accidentes de trabajo

· Enfermedades profesionales

· Enfermedades accidente

1) Accidente de trabajo: es un hecho externo producido por una cosa (máquina) o producido por una persona (compañero de trabajo)

a. Súbito o violento: porque es instantáneo
b. Lesivo del trabajador: Debe ocasionarle un daño permanente o temporario al trabajador.

c. Ocurrido por el hecho o en ocasión de trabajo.

i. Accidente in itinere: “En camino”. Ocurre mientras el trabajador se dirige desde su hogar al lugar de trabajo o viceversa.

2) Enfermedades profesionales: Proceso lento y progresivo mediante el cual un agente patológico físico (frío, calor…) o químico (plomo, mercurio..) o biológico (virus, bacterias,…) presente en el ámbito de trabajo va minando la salud del trabajador, desarrollando la enfermedad. Ej: sordera profesional por industria textil o metalúrgica.

a. Accidente de Trabajo: Hecho imprevisto

b. Enfermedades Profesionales: Hecho previsible

3) Enfermedades accidentes: Son acelerados o agravados por un factor o causa laboral. Los accidentes de trabajo son resultado de un proceso gradual.

a. La diferencia con el accidente de trabajo que son provocados por un hecho súbito y violento.

b. La diferencia con las enfermedades profesionales, que son tipicas o propias de determinada actividad u oficios.

i. Ej: predisposición hereditaria tipo várices, hernias, artrosis.
Actualmente la ley cubre los accidentes de trabajo y las enfermedades profesionales.

· Teoría de la indiferencia de la concausa.

Para que se configure deben existir 2 o más causas. A esta multiplicidad de causas que contribuyen a la producción de un resultado se las denomina concausas.

Ej. Várices: las enfermedades por accidentes puede ser una causa extralaboral y otra de origen laboral.

Esta teoría sostiene que el trabajador tiene derecho a que sea reparada la totalidad del daño sufrido, sin discriminar de incidencia del factor laboral en el resultado dañoso.

Ley de riesgos de trabajo
a) Obligaciones incluidas:

a. Funcionarios y empleados sector público (estatal, municipal y provincial)

b. El trabajador en relación de dependencia sector privado.

c. Personas con carga pública (Ej. Autoridades electorales

b) Otros:

a. Trabajador domésticos

b. Autónomos

c. Vinculados por relaciones no laborales (ej. Pasantes).

d. Bomberos.

c) Sujetos comprendidos

a. El trabajador que es el beneficiario

b. Derechos Habientes: para vinculadas familiarmente con el trabajador fallecido, que tienen derecho a percibir las prestaciones dinerarias:
i. Viuda/o

ii. Conviviente (5 años o 2 años si hay hijos).

iii. Hijos solteros hasta 21 años o 25 años si estudia.

iv. Si faltan estos

1. Padres del trabajador fallecido. (en partes iguales).

2. Si viviera uno, la totalidad

3. No tiene padres (en partes iguales) h/gr. Parentesco determ.

c. Empleador privados (como empresas nacionales, provinciales o municipales). Deben contratar seguros.
d. Aseguradora de riesgos de trabajo. Entes privados (S.A.)
Obligaciones del empleador:

1) Prevenir accidentes (entregando la protección del trabajador)

2) Asegurarse en una A.R.T.

3) Comunicarle al trabajador a que ART ha afiliado.

4) Registro de siniestralidad a la ART.

5) Acatar controles que ART sugiere.

6) Celebración “plan de mejoramiento de las condiciones de seguridad e higiene”, para mejorar las condiciones de trabajo. Tiene 4 niveles, plazo máximo 12 meses.

· Si no cumple condiciones básicas (tiene 1 año para mejorarlo), nivel 1

· Cumplir con normas básicas de seguridad e higiene, nivel 2
· Cumplir todas las normas de seguridad e higiene, nivel 3

· Cumplir sobre lo exigido por ley, nivel 4

Contingencias cubiertas:

Según articulo 6, los accidentes de trabajo, incluyendo accidente in itinere y enfermedades profesionales.

· El accidente in itinere, el trabajador debe comunicarle al empleador, y este a la ART, dentro de la ART.

· Desviación solo por 3 causas:(fehacientemente por escrito)

· Prluriempleo: ir a otro trabajo.
· Por estudio

· Por cuidado familiar directo enfermo

Contingencias excluidas:

Enfermedades Accidentes.

1) Enfermedades profesionales: solo aquellas que se encuentran en un listado del P. E. por procedimiento especial, posibilidad de pruebas de comisión medida, la enfermedad que tiene, fue provocada por el trabajo. No se van a incluir al listado (efecto particular porque lo pidió y lo probó) otros, solo se reconoce ese caso afectado. 

2) E.A.: no son culpa del trabajador.
a. Accidentes de trabajo y enfermedades causadas por dolo

b. Accidentes de trabajo y enfermedades causadas por fuerza mayor (ej. Terremoto)
c. Incapacidad ya existente al momento del inicio de la relación laboral.

Incapacidad.
· Temporaria.

· Imposibilita al trabajador transitoriamente (ej: herida por máquina). Cesa por:

· Alta médica

· Declaración incapacidad permanente

· Transcurso de 1 año desde la primera manifestación invalidante.

· Muerte damnificado.

· Importe equivalente al Ingreso Base Mensual, sumado todas las remuneraciones devengadas en los 12 meses anteriores a la situación invalidante (antes del accidente o síntoma claro de la enfermedad)

13 sueldo / Cantidad de dias (360) = Salario promedio (ingreso base)
Ingreso base x 30,4 = Ingreso base Mensual (IBM). Es sueldo y se hace cargo el empleador, se le agregan las asignaciones familiares.

Indemnización para cada caso:

1) Parcial leve: Según articulo 14, de pago único, dado por la siguiente fórmula:
a. I. parcial leve: IBM x 53  x %incapacidad del T x Coef 65/ edad del damnificado.  El tope es de 180000 x % de incapacidad (Maximo por este pago único)

i. Ej: 30% incapacidad, IBM x 53 = ____ x 30%

b. Parcial permanente grave: puede ser de pago único en una suma de $30000,  o una prestación periódica de pago mensual (IBM x %Incapacidad). El tope es de $180000 renta periódica no puedo pasarlo (hasta la muerte, no para habientas)

c. Incapacidad Total: 2 prestaciones:

i. Suma fija de $ 40.000

ii. Renta periódica de pago mensual con cálculo de la cía de seguro actuarialmente sobre un capital. 

iii. “ 53 IBM x Coef. 65/edad = Capital”. (esta persona tambien cobraría jubilación por invalidez) con un tope de $180.000.

iv. Variante de esta: Incapacidad que le prohibe hacer los mínimos actos diários. La incapacidad es una gran invalidez (porque el trabajador depende de otra persna que lo cuide. Recibe:

1. $40.000 pago único

2. Capital: 53 IBM x chef. 65/edad.

3. mas 3 Mopres por mes.

d. Indemnización por muerte: 2 prestaciones:

i. Pago único $50.000

ii. Por incapacidad total: “53 IBM x Coef. 65/edad”

iii. Se abonan al derecho habiendo: Art. 18 que se amplia para:

1. art. 23 SIJP

2. hasta 21 años (si estudia hasta 25)

3. si no hay padres, para cada parentesco por afinidad que convivan o estaban a cargo del trabajador fallecido.

e. Permanente:

i. Disminución física o psíquica de su capacidad para trabajar.

ii. Parcial menos del 66%

1. leve: Incap del 1 al 50% inclusive

2. grave: 51% al 65%

iii. Total: mas del 66%

1. provisoria: Prestación  de pago mensual: 75% del IBM ( + asig. Familiar).
2. Definitiva: Pago único y fijo: $ 40.000. Mayor prestación mensual: calculo actuario en función del capital.[image: image1.png]



PAGE  
3
UNLAM 2009


